"Z世代"在读什么?

新华社记者

"Z世代",从1995年到2009年 出生的一代人。这群成长于互联 网、智能手机和社交媒体普及时代 的年轻人,还看书吗?他们偏好读 什么书、又如何阅读?

一方面,他们的纸质书书单,似 乎与此前的区别不大——既有经典 文学、权威著作,也有流行读物。

另一方面,他们又以前所未有 的方式在重新定义阅读。他们习惯 于在手机、平板电脑下载电子书而 不是到书店、图书馆获取纸质书。 他们阅读大量网络文学,在网络平 台分享书评批注,追更"读书博主", 寻找"读书搭子"……"Z世代"的阅 读呈现明显的数字化和社交属性。

阅读,正如何影响"Z世代"的精 神世界? 他们又在如何改变传统出 版业?

"Z世代"的书单

"Z世代"被称为"网络原住 民"。在中国,"Z世代"约有2.6亿 人,占全国总人口的近五分之一。

作为"土生土长"的"网生代", "Z世代"的阅读呈现鲜明的数字化 特点。今年世界读书日发布的 《2024年度中国数字阅读报告》显 示,2024年全国数字阅读用户规模 6.7亿人,其中26岁至35岁的用户 是主力。

多个数字阅读平台的热门书单 反映出,"Z世代"的阅读呈现鲜明 的多元特征和时代印记。

特征一:传统经典读物和文学 名著长盛不衰。

由阅文集团联合上海图书馆等 发布的《Z世代数字阅读报告》显 示,单年讨论度最高纪录由《资治通 鉴》创造,全年留下近1.5万条评 论。《论语》《道德经》等传统经典在 "Z世代"电子书单上持续"霸榜"。 《西游记》《我与地坛》《百年孤独》 《追风筝的人》等古今中外经典文学 读物也是榜单常客。

热播影视剧是经典作品重要的 "引流器"。"《狂飙》播出时带动了 《孙子兵法》,《人民的名义》播出时 带动了《万历十五年》,这种书影的 联动对年轻人来说很有吸引力。"掌 阅科技总编辑马艳霞说。

《我的阿勒泰》《人世间》《繁花》 等图书也随着影视剧的播出受到年 轻人关注,位于多个数字阅读平台 榜单前列。

特征二:政治、经济、社会类书 籍不断升温。

各大书展上,占据"C位"的精 品主题出版物吸引了众多目光。《之 江新语》《习近平与大学生朋友们》 等图书广受年轻读者欢迎。大学生 乳馨语认为,通过阅读这类书籍,对 了解当今中国快速发展的深层逻辑

和个人成长都有重要启示。 今年恰逢中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,相 关书籍热度上升。微信读书平台 上,《红星照耀中国》登上热搜榜,近 期被平台收录的《苦难辉煌》也广受 年轻读者欢迎。

此外,最新畅销书如《置身事 内:中国政府与经济发展》等深入剖 析中国经济与政治发展内在成因的 图书,受到年轻人欢迎。《乡土中国》 等传统社科类书籍则多年热度

"当前一些政治、经济类图书, 以讲故事、举例子的方式聚焦经济 社会发展热点,满足年轻人深度了 解国内外政经大事的需求。"清华大 学文化创意发展研究院副秘书长李

特征三:心理学和个人成长类 书籍受青睐。

《终身成长》《认知觉醒》等心理 学和个人成长类书籍持续占据畅销 榜,在"Z世代"和年轻职场人群中 热度极高。

当下,不少年轻人喜欢用"原生 家庭""情绪价值"等心理学概念深 层解读生命成长的内在逻辑。

"这反映了'Z世代'更关注自我 感受和精神健康,同时也折射出这 一代人在社会和技术变革中面临巨 大的压力与挑战。"复旦大学发展研 究院研究员王帆说。

特征四:历史类书籍流行。

通过《大明王朝1566》的生动故 事触摸历史风云,在《满世界寻找敦 煌》记录的鲜为人知的故事中寻找 吉光片羽,跟随《翦商:殷周之变与 华夏新生》的考古实证探索文明起 源……故事性强、叙事轻松的历史 科普读物持续受到年轻人欢迎。

《半小时漫画中国史》等图文书 更以新颖的表达方式吸引年轻人。 "这类图书解读迎合了大众的通俗 阅读需求。"广州图书馆文献流通部 副主任黄新慧说。

特征五:网络文学"吸睛"又"吸

多份研究报告显示,"Z世代"是 网络文学的消费主体,他们乐于付 费订阅网络文学作品,打赏喜爱的 网文作家。

以阅文平台为例,"Z世代"去年 在阅文新增用户中占比近四成,人 均在读作品数从2023年的28部提 升至31部。奇幻、现实生活、轻小 说、科幻、历史是增速最快的前5大 网络文学题材。

据青年文学评论家孙涛观察, "Z世代"愿意为喜爱的作品"买 单"。一旦某个作家或作品(角色) 成为个人"偶像",便会激发强烈的 持续消费欲望。

读书成了全感官体验

手捧书本静静阅读的场景,越 来越多地被数字阅读替代。无论上 班路上还是出差旅程,打开手机、电 脑或是手持电子书阅读器享受海量 书籍内容,是"Z世代"的阅读新 常态。

书不仅可以自己"看",也可以 听别人"讲"。大学生程楠最近"沉 迷"在B站上看《百年孤独》的解说 视频。"面对这一大部头的世界经 典,我翻开书好几次都没有勇气看 下去,但B站'up主'的解说视频看 了好几个。"她说。

看视频讲书成为一种新的阅读 潮流。去年,抖音平台上时长多寸5 分钟的读书类视频数量同比增长 336%,播放量同比增长137%;同 时,书评类视频和图文播放量增长 135%,累计分享次数增长518%。

"讲书"视频走红的同时也引发 了一定争议。一种观点认为,长期 以这种"浅阅读"方式读书,会影响 读者的理解力。山东大学特聘教授 赵德发认为,沉迷于短视频式的阅 读,会加速审美体验的即时性与感 官化转向,削弱主动思考与解读文 本的能力。还有一些业内人士认 为,"几分钟带你读一本书""文改视 频"这类阅读模式,容易突破合理使 用边界,侵害图书作者的知识产

不过,并非所有人都对此持负 面看法。中国新闻出版研究院国民 阅读研究与促进中心主任徐升国认

为,图书讲解、图书导读的视频和直 播,都是广义的阅读。浙江少儿出 版社社长郑重也认为,新媒体没有 削弱阅读效果,而是在推动全民阅 读率提升。

"看"和"听"之外,书还可以 "玩"。当当网副总裁张玲发现,年 轻人会关注图书链接跳转的同名短 剧、漫画,推荐的文创周边、游戏等, 纸质图书出现了与之配套的周边

"谷子",即英文"goods"(商 品)的谐音,特指以动漫、游戏、偶像 等流行文化元素为主题的周边

此外,借助可穿戴设备进入小 说场景与角色互动的"VR+小说"模 式、扫描实体书触发剧情影像的AR 模式等,以其游戏化、互动性强的特 点,备受年轻人喜爱。

读书,甚至成为一种新的社交 行为。通过豆瓣、微信读书、小红书 等平台分享批注、书评,阅读弹幕文 化兴起;建立阅读群、寻求身份认 同;和读书博主积极互动……阅读 与社交靠网络"一线牵"。

"读书不再只是私人的事,'Z世 代'更乐于通过网络平台交流阅读 心得。"帆书首席内容官樊登说,"他 们在弹幕、评论区非常活跃,享受找 到共鸣的兴奋。"

一些"Z世代"读者还喜欢寻找 志同道合的"读书搭子"。在微信读 书平台,用户可以进行"共情共景" 的阅读。

值得关注的是,"Z世代"的阅读 选择,容易受互联网榜单、主播"大 V"等网络推荐的影响。网络主播 直播带货,带火了《额尔古纳河右 岸》等纯文学经典;余华、莫言等作 家"接地气"的言论经社交媒体传播 迅速走红,带动作品销量。

京东电子书业务相关负责人 说,由平台助推书籍销售是新趋势, 一些传统书籍通过具有话题性的推 介或"大V"带货成了"爆款"。

倒逼传统出版业变革

抖音旗下的番茄小说,已与全 国近400家出版机构达成深度合 作。约38万册出版物电子书在此 上架,同比增长60%,其中不乏茅盾 文学奖获奖作品。番茄平台上已有 140余部原创作品实体出版,累计销 量突破400万册。

"我们正处于一个重新定义产 品形态和行业规则的关键期。"中国 出版集团董事长黄志坚认为,出版 业的核心是知识传播,不应局限于

面对年轻人图书消费习惯的变 化,一些出版界人士认为,出版需要 "年轻态"融合发展。

B站跨年晚会的集体狂欢、"哪 吒"系列点燃的民族情感、"谷子经 济"的蓬勃发展、"拉布布"等潮玩引 发的追捧……在上海理工大学出版 学院教授丛挺看来,这些文化现象 不仅是观察年轻人的窗口,更是出 版业破局的契机。

数字技术不仅重塑了阅读行 为,也在改变图书出版格局。出版 机构利用大数据分析读者习惯,实 现精准推送;社交媒体、短视频平台 成为重要营销阵地……

湖南出版投资控股集团董事 长贺砾辉介绍了他们的经验:线 上,直播、场景电商让好书"找"到 读者;线下,"岳麓书会"等品牌活 动与搭载AI智能检索的智慧书 店,正重塑着阅读的物理空间与

"出版行业正从'线性生产'转 向'生态构建'。"贺砾辉说,未来,出 版人需要将智能技术融入出版产业 全流程,把出版从相对专业的领域 推向"人人可参与"的广阔舞台。

读书仍是一件"深刻的事"

今年世界读书日前夕,浙江图 书馆"文澜读书岛"向广大书友发出 倡议——"每天读书半小时,每月阅 读一本书"。

"文澜读书岛"是个读书组织, 发起人岳耀勇直言,短视频等碎片 化信息的盛行,侵蚀着人们的阅读

杭州市余杭区瓶窑第一中学语 文教师项丹利说,长期沉浸于碎片 化信息的学生,面对需要综合理解 与深度分析的题目,显得力不从心。

"爬山要爬泰山,读书也要读经 典名著,要去人类精神的'顶峰'走 一走。"文化学者曹文彪认为,经典 作品有助于滋养年轻人的思想情 感,提升表达能力。

"深阅读"习惯,可以让大脑"更 聪明"。

中国工程院院士、西安交通大 学校长张立群说,深度阅读在培养 创新思维、提升创新能力方面具有 不可替代的作用。读者在字里行间 构建的思维导图,实质上是大脑中 神经元突触进行物理重构的过程。 这一重构过程促进了知识模块的系 统性建构。

面对碎片化信息充斥网络的情 况,"深阅读"犹如建造一座"认知防 波堤"。

中国科学技术大学类脑智能技 术及应用国家工程实验室副主任孙 晓艳说,通过精读建立的知识谱系、 历史坐标和思维模型,是人们分类 存储各类信息的精神"货架",能过 滤90%的无效信息噪音。

学校是培养"深阅读"的重要场 所。清华大学附属小学倡导"每天 阅读半小时"。毕业时,同学们感慨 "6年来读的书垒起来比身高都高

今年"六一"国际儿童节到来之 际,2025年"中国好书"青少年专榜 在京发布,共有100种图书入选。 《习近平与大学生朋友们》第二卷、 《共和国之徽:中华人民共和国国徽 诞生记》等图书入选榜单。

政策方面,今年,教育部办公 厅、中央宣传部办公厅联合印发《关 于深入实施全国青少年学生读书行 动的通知》,鼓励开展"每天阅读一 小时""周末阅享半日"行动,建立健 全学生阅读长效机制。

尽管如此,"深阅读"仍不是一 件容易的事。在数字时代,"深阅 读"一定要捧起一本纸质书吗?数 字阅读能否深入知识海洋?

出版界人士普遍认为,从"读 纸"到"读屏",变化的是载体与空 间,不变的是读者对知识的渴望。 传统与数字可以兼容。

用"深阅读"照亮"Z世代"的 成长之路,是出版业的新使命。 北京师范大学文学院教授陈晖提 出,通过创新青少年阅读活动形 式,鼓励青少年分享体验、表达感 受,在读写共创中点燃兴趣、收获

守护思想的火种,开拓精神的 疆土。读书,对每个人都是一件值 得的事。(记者史竞男、杨湛菲、邓瑞 璇、冯源、邢拓)

(新华社北京8月13日电)

但当前人形机器人仍处于商业化早期 真正"让机器人干活", 实用化、好用化" 还需要多久? 还需一定时间 (700) du

保持耐心。

(新华社发)

器

到

नि

还

彭

韵

从登上春晚表演到人机共跑"半马",从绿茵场 上踢球到拳击台上打擂……人形机器人技术和产业 的快速发展引人关注。

人形机器人能进厂打螺丝、进家做家务了吗? 真正"让机器人干活",还需要多久?带着这些问 题,"新华视点"记者走进正在北京举办的2025世界 机器人大会寻找答案。

技术突破:人形机器人加速进化

"加油!加油!"大会现场, 宇树科技展台被人群 围得水泄不通,助威呐喊声不断传出一

人群中央的拳台之上,两个佩戴头盔、拳套的人 形机器人出拳凌厉迅猛、回旋踢行云流水,被击倒后 迅速起身,引得现场观众阵阵惊呼。

"升级后的G1格斗款人形机器人采用最新一代 技术。"宇树科技创始人王兴兴说,机器人的稳定性 和抗干扰能力进一步提升,出拳速度更快、力道更 大、动作更丝滑。

穿梭在大会现场,各类人形机器人展品令人目不 暇接。在家庭场景中,星海图新款机器人吸引观众驻 足。随着一句"请收拾一下床铺"的指令,机器人在随 意布局的场景中自如移动,精准智能地把床铺好。

"我们自研的端到端模型可以实现从图像、自然 语言指令到全身23个自由度关节的执行和控制,让 智能体验更加触手可及。"星海图市场高级经理张 宇佳说。

多家零部件企业也带来了最新产品,如覆盖机器 人"手足关节"的六维力传感器、高灵敏度的柔性电 陈 子皮肤、让机器人获得全面环境信息的视觉产品 ……核心零部件的突破,让人形机器人更加"类人"。

从2023年《人形机器人创新发展指导意见》出 台,到今年"具身智能"首次写入政府工作报告…… 在政策推动下,作为具身智能的最典型形态,我国 人形机器人加速进化,实现了从稳定行走到动态奔 跑等关键技术能力的跨越,推动具身智能从"实验 室技术"迈向"规模化应用"。

需求牵引:从实验室加快走向市场

替代人工在风险环境中进行化学品定期取样,进入超市、药店执行取 货、物品递送等工作,在家政康养、安保巡检等场景中解放人力……大会上 展示的种种应用场景,展现出人形机器人的可行性和实用性。 "人形机器人从实验室走向市场的产业化步伐显著加快。"中国电子学

会理事长徐晓兰说,去年还以技术原型展示为主,今年已有多家企业实现小 批量交付,市场需求从概念验证转向实际采购。 一直深耕工业机器人领域的沈阳新松机器人公司,今年凭借技术底蕴切 人人形机器人赛道。"人形机器人一旦实现全面突破,发展空间将远超工业

机器人;企业都担心,如果现在不做技术储备自己会落后。"新松公司品牌与 文化管理中心总经理哈恩晶说。 记者在优必选展台看到,智能制造场景下,几台人形机器人正在协同完

成分拣、搬运等任务。该公司机器人已在国内多家新能源车厂积累近20个 月的实训经验。 优必选首席品牌官谭旻介绍,20台优必选人形机器人即将批量进入东

风柳汽工厂的生产线,"目前人形机器人平均生产效率仅相当于人的30%至 40%,预计到2027年年初可提升至80%左右"。

如果说工业是人形机器人能较快规模化应用的场景,那么,走进家庭服 务个人,则是很多企业追求的长远目标。 北京加速进化公司已向全球用户交付数百台人形机器人,主要用于机器人

足球赛事和教育普及,通过踢球全面训练机器人的运动、感知、决策和执行能 力,同时培养开发者生态,为未来在家庭场景的深度应用开发积累技术支撑。 业内人士表示,资本和舆论的热潮在一定程度上导致企业的估值和商业 化进度有所出入,拔高了社会公众对人形机器人能力的认知和预期。不过,

"人形机器人发展几十年来一直处于科研范畴,近两年得益于人工智能 的发展,资本和人才涌入这一赛道,也在推动整个行业加快前进。"中国科学

大部分人仍认为,人形机器人市场的"过热"状态在当下利大于弊。

院自动化研究所研究员、灵宝CASBOT创始人兼董事长张正涛说。 西安交通大学机械工程学院医工交叉研究所所长徐光华表示,人形机器

人的技术突破,还能外溢到其他机器人和服务场景中,带动整个机器人产业 及相关行业发展。

保持耐心:大规模商用还需一定时间

中国信通院发布的《人形机器人产业发展研究报告(2024年)》预计, 2045年后,我国在用人形机器人超过1亿台,进入各行业领域,整机市场规 模可达约10万亿元级别。

尽管前景广阔,但当前人形机器人仍处于商业化早期阶段,距离真正实 现"实用化、好用化",还需一定时间,行业期望资本和社会给予足够的耐心。

北京加速进化公司副总裁赵维晨说:"进展没有大家想象的那么快。预 计3年内,家用人形机器人可以实现对话、遛狗、取快递等简单的交互陪伴; 5到10年后,能够做家务、做饭、搀扶老人的通用机器人才能真正落地。"

技术层面,人形机器人由本体、负责运动控制的"小脑"和负责感知决策 的"大脑"构成。业内人士指出,目前本体与"小脑"方面的技术仍需迭代,但 已取得一定进展,"大脑"则是制约发展的明显短板。

徐光华认为,3至5年内,特定场景和产品形态会逐渐成熟,产生一批点 上应用;5至10年后,出现具备泛化能力和大规模商用的人形机器人;10至 15年后,人形机器人将对社会形态产生很大影响。

"如果哪天我们在场馆里看到一个机器人走来走去,随意和机器人说一 句话它就能帮我们干一些事情,才算到了一个比较好的临界点。"王兴兴说。 相较传统机器人,人形机器人拥有更强的人机交互和情感交流能力,用

户对产品的安全性要求更高,导致产品软硬件复杂度高、成本高。 徐晓兰认为,一方面要通过政策引导供应链国产化,推动规模化量产降 本;另一方面要发展模块化、标准化设计,降低定制化生产成本,逐步实现性

能达标、成本可控、安全稳定。 部分受访专家也建议,采取"以推广应用促进产品提升"的发展路线,通 过"先用起来"让产品"更好用",再带动"更多应用",进而实现"生态拓展"。 此外,积极探索推广人形机器人租赁服务,加快形成可复制可推广的商业应 (新华社北京8月12日电)

群众生命健康的危害 规范和指导

国家疾控局近日印发《传 染病疫情预警管理办法(试 行)》,旨在规范和指导传染 病疫情预警工作,防范和化 解传染病疫情风险,预防传 染病对人民群众生命健康的 危害。

(新华社发)

